Precipitar,
0 que € isso?

o Formacéao de precipitados

\—’ o Concentrar e diluir solu¢des

— O que significa soltvel e insoldvel
— O que sdo hidréxidos e carbonatos
— O que é reagdo quimica

—> O que sdo cations e anions

Quanta coisa ttil se faz com o petrdleo. Plasticos de todas as espécies,
detergentes, tintas, fibras de tecidos, sem esquecer dos combustiveis, para
carros, para inddustria e até o gas de cozinha. Os plasticos tém propriedades
diferentes que estdo relacionadas com a estrutura deles. As estruturas por sua
vez, dependem das condi¢des em que eles sdo preparados. Mesmo usando a
mesma matéria-prima é possivel obter polimeros diferentes. Existem varios
tipos de polimeros: os polietilenos, o poliestireno, o PVC etc.

Todas essas matérias-primas, etileno, estireno e cloreto de vinila, sdo
fabricadas a partir do petréleo. Substancias extraidas do petréleo sdo usadas
também na fabricagdo de detergentes. Os sabdes sdo fabricados com gorduras de
origem animal ou vegetal.

Vocé teve oportunidade até de preparar um sabdo seguindo uma receita que
foidadana Aula44. Foiobservado que o sabdondo espuma aolavar as maos sujas
com cal. A explicac¢do estd na formacdo de um composto insoltivel com o calcio
contido na cal.

O célcio é um ion que forma composto insoltivel com o ion carbonato. O
composto insolivel que se forma é o carbonato de célcio, que, quando existe na
natureza, é chamado de calcario ou marmore.

O carbonato de célcio se forma também quando se deixa a solugdo de cal ao
ar livre. Forma-se um sélido branco na superficie da solu¢do, que parece uma
casquinha. Se essa mistura for agitada, o s6lido ira misturar-se com a solugdo, mas
néo se dissolvera. E insoltvel.
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Vocé deve estar pensando: como se forma o carbonato de célcio, se a cal
dissolvida em dgua ndo foi misturada com nada?

Para acontecer uma reagéo € preciso misturar duas substancias. Entdo, senao
houver mistura, como pode acontecer uma reacao?

Se o composto insoltivel se formou na superficie da solucado, quer dizer que
asolucdodeve ter reagido com alguma coisa que existe no ar. Nesse caso a solugao
de cal reagiu com o gés carbonico do ar. A reagdo é a seguinte:

CaO + H,O — Ca(OH),
cal agua hidréxido de calcio
Ca(OH), + CO, —  CaCO4
hidréxido de calcio gdas carbonico carbonato de céalcio

O solido branco € o carbonato de célcio que precipitou.

Nés, quimicos, usamos a palavra precipitar quando queremos dizer
que se formou uma substancia insoliivel comoresultado deumareagéo
quimica. O sélido insoltvel é chamado de precipitado.

(Vejano diciondrio o significado da palavra: precipitado.)

Existem muitos outros carbonatos que sdo insoltiveis. Por exemplo: carbona-
tode cobre, que é o sélido azulado que se forma na superficie dos objetos de cobre.
Pode formar-se um precipitado na reacao de duas solugdes.

Exercicio 1
fons de cobre reagem com fons de carbonato, resultando em carbonato de
cobre.
Escreva essa reacdo usando férmulas quimicas.

Exercicio 2
Ions de ferro reagem com ions de carbonato, formando carbonato de ferro.
Escreva essa reagdo usando férmulas quimicas.

Além dos carbonatos, alguns hidréxidos sdo insoltveis. Por exemplo:
hidréxido de ferro, hidréxido de cobre, hidréxido de magnésio etc.

Exercicio3
Escreva essas rea¢oes de formacao de hidréxidos usando férmulas quimicas.



Quando se formam precipi-
tados, a solugdo que fica em cima
ainda contém ions dissolvidos,
apesar deasolugdo ficar limpida.

Lembre-se de que a transpa-
réncia ndo quer dizer que a dgua
seja pura.

Quando se precipita hidréxido de cobre, o liquido que fica em cima ainda
contém ions de cobre. Se esse liquido for separado e se adicionarmos mais um
poucodesolucdo dehidréxido desédio, precipitard mais hidréxido de cobre. Isso
quer dizer que ainda havia ions de cobre sobrando na solugéo.

Sera entdo que eram os ions hidréxido que tinham acabado?
Na realidade, na solugéo existem os dois ions, o cobre e o0 hidréxido. Mas a
concentracdo deles é tdo baixa que ndo precipitaram mais.

Em qualquer precipitagdo, a solugdo que estd acima do precipitado contém
os ions que formam o precipitado, em concentracdo muito baixa.

Hoje vocé aprendeu que, quando se mistura duas solugdes, pode haver a
formagao de um composto insoltivel.

Esses compostos insoltveis que se formam sdo chamados, em quimica, de
precipitados.

A solucdo que fica em cima dos precipitados ainda tem fons dissolvidos.

Vocé precisa saber

o Precisamos sempre lembrar de que as substancias que estdo no ar, principal-
mente oxigénio e gas carbonico, podem reagir com outras substancias.

o Precipitado é uma substancia sélida insoltivel, que se forma numa reacéo.

o  Precipitagdo é a formagdo de uma substancia sélida insoltivel, durante uma
reacao.

¢ Quando se borbulha gas carbonico pela solu¢do de certas substancias,
precipitam-se carbonatos.

o Quandoseadiciona hidréxido de sédio na solucdo de certos sais, precipitam-
se hidréxidos.

¢ Quandouma substancia precipita-se, isto é, forma um sélido insoltivel, ainda
sobram ions dessa substancia na solugdo. Isso quer dizer que parte da
substancia ainda esta dissolvida.

Precipitado é uma substancia solida insoltivel, que se forma numa reagao.
Geralmente o precipitado vai para o fundo do recipiente. Por isso ele pode ser
separado do resto da solucdo por decantacdo. Essa separa¢do também pode ser
feita por filtragdo, que é mais rdpida.

Vamos escrever a equacgdo de algumas das reagdes vistas na se¢do Isto lhe
interessa.

Vamos
pensar mais
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Agora eu sei

Quando se adiciona solugao de carbonato de sddio a uma solugao de cloreto
de célcio, precipita carbonato de célcio:

CaCl, + Na,CO; — CaCOj; + 2NaCl

Cloreto de célcio, CaCl,, é soluvel em agua, assim como carbonato de sédio,
Na,CO;. O carbonato de calcio, CaCO;, porém, é insoltivel e precipita-se. O
cloreto de s6dio, NaCl, que também se forma nessa reacdo, é soltavel; ele ndo se
precipita. Note que a equacao esta com os coeficientes acertados; verifique que h4
o0 mesmo nimero de d&tomos de cada tipo do lado dos reagentes (antes da seta) e
do lado dos produtos (a direita da seta). Foi preciso escrever um 2 na frente do
NaCl, porque do lado dos reagentes o Na e o Cl aparecem duas vezes.

Quando se adiciona solugao de hidréxido de sédio a uma solugao de sulfato
de cobre, precipita-se hidréxido de cobre.

4 N

CuSO, + 2NaOH — Cu (OH), + Na,SO,

O sulfato de cobre, CuSQO,, é soltivel em dgua, dando uma solugado azul. O
hidréxido de s6dio, NaOH, é soltivel, mas o hidréxido de cobre, Cu(OH),, é
insoltivel e precipita-se. O precipitado é azul. O sulfato de s6dio, Na,SO,, é
soltivel. Note que a equagdo estd com os coeficientes acertados.

O Em que forma carbonato de calcio existe na natureza.

O Que uma solugio de cal reage com o gas carbdnico do ar e o que se forma
nessa reacao.

O O quesignifica precipitar em quimica.
O O que é um precipitado.
O Citar dois carbonatos insoltveis.

O Que a solugio que fica junto com um precipitado ainda contém os fons que
formam o precipitado.



Exercicio 4 Vamos
Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmagdes a exercitar
seguir:

a) () Hidroxido de s6dio é uma base.

b) ( ) Numa reacdo onde ha formagao de precipitado, a mistura resultante
€ uma solugao.

¢) () Todo precipitado é um sélido branco.

d) ( ) Carbonato de s6dio é um sal.

e) () Para concentrar uma solucdo adiciona-se mais soluto.

Exercicio 5
Quando se mistura uma solugdo de carbonato de s6dio em agua com outra
de cloreto de cobre, obtém-se um preciptado azul de carbonato de cobre.
a) Escreva, com palavras, a equagdo para essa reagao.
b) Os produtos dessa reacao sdo soltiveis ou ndo em dgua? Por qué?

Exercicio 6
O que vocé entende por formagao de precipitado numa reagdo quimica?

Exercicio7
Quando se mistura solugao de hidréxido de s6dio com solugdo de cloreto de
ferro, obtém-se um precipitado. O que deve ser esse composto? Explique.

Exercicio 8
Num frasco existe uma solucao de hidréxido de s6dio em dgua.
a) Como fazer para concentrar essa solugao?
b) E para diluir?



